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Kleine Anfrage  

des Abgeordneten Kai Vogel (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung – Minister für Wirtschaft, Verkehr, Arbeit, Technologie 
und Tourismus 

Radwege in der kreisfreien Stadt Lübeck 

1. An welchen Landesstraßen in der kreisfreien Stadt Lübeck gibt es begleitende 
Radwege (bitte Darstellung in einer Karte)? 

 
Antwort: 
Gemäß § 12 StrWG SH sind die Gemeinden mit mehr als 20.000 Einwohne-
rinnen und Einwohnern Träger der Straßenbaulast für die Ortsdurchfahrten. 
Auf Nachfrage des MWVATT hat die Stadt Lübeck mitgeteilt, dass aufgrund 
der kurzen Bearbeitungszeit die gewünschten Informationen nicht zur Verfü-
gung gestellt werden können. 

 
2. An welchen Kreisstraßen in der kreisfreien Stadt Lübeck gibt es begleitende 

Radwege (bitte Darstellung in einer Karte)? 
 

Antwort: 
Gemäß § 12 StrWG SH sind die Gemeinden mit mehr als 20.000 Einwohne-
rinnen und Einwohnern Träger der Straßenbaulast für die Ortsdurchfahrten. 
Auf Nachfrage des MWVATT hat die Stadt Lübeck mitgeteilt, dass aufgrund 
der kurzen Bearbeitungszeit die gewünschten Informationen nicht zur Verfü-
gung gestellt werden können. 

 
3. Wer ist für die Unterhaltung dieser Radwege im jeweiligen Einzelfall verant-

wortlich (bitte Darstellung in einer Karte)? 
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Antwort: 
Gemäß § 12 StrWG SH sind die Gemeinden mit mehr als 20.000 Einwohne-
rinnen und Einwohnern Träger der Straßenbaulast für die Ortsdurchfahrten. 
Gemäß § 10 StrWG SH umfasst die Straßenbaulast umfasst alle mit dem Bau 
und der Unterhaltung der Straßen zusammenhängenden Aufgaben. Die Unter-
haltung und der Betrieb der Radwege im Zuge der Landes- und Kreisstraßen 
in der kreisfreien Stadt Lübeck obliegt demzufolge der Stadt Lübeck. 

 
4. Wie ist der bauliche Zustand dieser Radwege (bitte einzeln aufführen)? 

 
Antwort: 
Auf Nachfrage des MWVATT hat die Stadt Lübeck mitgeteilt, dass aufgrund 
der kurzen Bearbeitungszeit die gewünschten Informationen nicht zur Verfü-
gung gestellt werden können. 

 
5. Wenn Sanierungsbedarf besteht: Gibt es Planungen zur Sanierung der Rad-

wege? Wenn ja, in welchem Zeitraum (bitte einzeln mit Nennung des geplan-
ten Sanierungsbeginnes aufführen)? 

 
Antwort: 
Auf Nachfrage des MWVATT hat die Stadt Lübeck mitgeteilt, dass aufgrund 
der kurzen Bearbeitungszeit die gewünschten Informationen nicht zur Verfü-
gung gestellt werden können. 

 
6. An welchen Landesstraßen in der kreisfreien Stadt Lübeck fehlen begleitende 

Radwege? 
 

Antwort: 
Auf Nachfrage des MWVATT hat die Stadt Lübeck mitgeteilt, dass aufgrund 
der kurzen Bearbeitungszeit die gewünschten Informationen nicht zur Verfü-
gung gestellt werden können. 

 
7. Beabsichtigt die Landesregierung, diese Lücken im Radwegenetz zu schlie-

ßen? Wenn ja, wann? Wenn nein, warum nicht? 
 

Antwort: 
Die Landesregierung hat keine Fachaufsicht gegenüber Kommunen, wodurch 
von ihnen nicht die Umsetzung von Maßnahmen eingefordert werden kann. 
Ob und welche Maßnahmen eine Kommune umsetzt, obliegt ihrer eigenen 
kommunalen Selbstverwaltung. 
In dieser Legislaturperiode wurden zusätzliche Landesmittel für Radverkehrs-
maßnahmen zur Verfügung gestellt und erstmalig werden wieder Lücken-
schlussprojekte umgesetzt. Über die zusätzlichen Finanzmittel werden die Ge-
meinden bei diesen Projekten unterstützt, um die Radverkehrsinfrastruktur 
weiterzuentwickeln. Für die finanzielle Unterstützung der Gemeinden werden 
das IMPULS-Programm sowie das Sonderprogramm „Stadt und Land“ ge-
nutzt. 

 
8. Welche weiteren Erhaltungsmaßnahmen an Radwegen in der kreisfreien 

Stadt Lübeck sind geplant (bitte einzeln aufführen)? 
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Antwort: 
Auf Nachfrage des MWVATT hat die Stadt Lübeck mitgeteilt, dass aufgrund 
der kurzen Bearbeitungszeit die gewünschten Informationen nicht zur Verfü-
gung gestellt werden können. 


